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Blok: Agrobiznes

1. Zgodnie z teorią praw własności, rzeczywistymi podmiotami własności są przede wszystkim:

a) osoby prawne

b) duże grupy społeczne

c) firmy prywatne

d) poszczególne jednostki

2. Dominacja własności prywatnej w krajach wysokorozwiniętych oznacza dziś zazwyczaj:

a) zanik własności publicznej

b) szybki rozwój własności spółdzielczej

c) zanik własności pracowniczej

d) dominację kapitalistycznej własności akcyjnej

Cd… numeracji a,b,c,d

3. W efekcie rosnącej  skłonności do oszczędzania obserwuje się:

rosnące techniczne uzbrojenie pracy

obniżenie poziomu inwestycji

spadek wydajności pracy

rosnący stopień zużycia kapitału

4. Fazę kryzysu charakteryzuje:

zbyt niski poziom produkcji

wzrost inwestycji

spadek tempa wzrostu cen

nadprodukcja

5. Rodzaj bezrobocia wynikający między innymi ze zbyt małej mobilności zawodowej i przestrzennej pracowników, określa się jako:

bezrobocie strukturalne

bezrobocie koniunkturalne

bezrobocie frykcyjne

bezrobocie ukryte

6. Wskaźnik stopy bezrobocia:

wskazuje, jaką część ogólnej liczby ludności w wieku produkcyjnym stanowią bezrobotni

wskazuje, jaką część zasobów siły roboczej stanowią bezrobotni

jest równy zero, gdy rynek jest w stanie równowagi

nie obejmuje rozmiarów bezrobocia naturalnego

7. Obniżenie wartości waluty narodowej w przeliczeniu na walory pieniężne innego państwa to:

inflacja

denominacja

deflacja

dewaluacja

8. W skutek inflacji straty ponoszą:

rząd i agencje rządowe

banki udzielające pożyczek o stałej stopie oprocentowania

dłużnicy, którzy zaciągnęli kredyt o stałej stopie procentowej

wszyscy wyżej wymienieni

9. Suma banknotów i bilonu będąca w posiadaniu systemu bankowego oraz w obiegu pozabankowym danego państwa, to:

baza monetarna

budżet państwa

finanse publiczne

zasoby finansowe państwa

10. Kraje członkowskie obszaru handlu preferencyjnego:

całkowicie znoszą cła w handlu pomiędzy sobą

obniżają wobec siebie taryfy celne

tworzą unię ekonomiczną

znoszą cła wewnątrz ugrupowania i ujednolicają je wobec innych krajów

11. Warunkiem funkcjonowania rynku jest:

wymiana towarowo – pieniężna pomiędzy sprzedającymi a kupującymi

możliwość reklamowania towarów w środkach masowego przekazu

egzekwowanie przez państwo ustaw antymonopolowych

bardzo łatwe uruchamianie nowych podmiotów gospodarczych

12. Pionowa krzywa popytu dla produktu X oznacza, że popyt na ten produkt jest:

sztywny

proporcjonalny

doskonale elastyczny

elastyczny

13. Ujemny współczynnik cenowej mieszanej (krzyżowej) elastyczności popytu świadczy o tym, że analizowane dobra są dobrami:

komplementarnymi 

substytucyjnymi

wyższego rzędu

podrzędnymi

14. Położenie krzywej podaży danego dobra nie jest uzależnione w sposób bezpośredni od:

cen surowców wykorzystywanych do produkcji tego dobra

technologii produkcji

dochodów konsumentów

liczby dostawców  tego produktu na rynek

15. Proces przechodzenia zarządzania w ręce zawodowych menedżerów to:

proces związany z rozwojem tzw. demokracji przemysłowej

proces rosnącego znaczenia zbiorowych układów pracy

proces uspołecznienia produkcji

proces profesjonalizacji zarządzania

16. Plan dotyczący całego przedsiębiorstwa, wyznaczający jego cele nadrzędne oraz określający jego pozycję w stosunku do otoczenia nosi nazwę:

planu długookresowego

planu taktycznego

planu strategicznego

planu operacyjnego

17. Struktura przedsiębiorstwa, w którym okresowo lub na stałe powoływane są zespoły do realizacji konkretnych zadań, a pracownicy na stanowiskach wykonawczych podlegają jednocześnie kierownikowi funkcjonalnemu i zadaniowemu, to:

struktura liniowa,

struktura funkcjonalna

struktura liniowo – sztabowa

struktura macierzowa

18. Standardy zaprojektowane przez Międzynarodową Organizację Standaryzacji, których certyfikaty uzyskują firmy spełniające wymagania zarządzania jakości, to:

seria ISO 9000

system TQM

kaizen

koła jakości

19. Koncern jest związkiem przedsiębiorstw:

utworzonym na zasadzie formuły kooperacji

całkowicie niezależnych, utworzonym w celu przeprowadzenia dużego przedsięwzięcia gospodarczego

powstałym na podstawie łączenia (zwykle poprzez zakup akcji lub udziałów) różnych podmiotów gospodarczych o podobnym profilu produkcji

utworzonym w celu przeprowadzenia ściśle określonej operacji finansowej w dokładnie uzgodnionym czasie

20. Funkcje kierownicze w spółce jawnej sprawuje:

zarząd i walne zgromadzenie wspólników

zarząd, rada nadzorcza i walne zgromadzenie 

każdy ze wspólników w jednakowym stopniu

wspólnik , którego rzeczy i prawa wniesione tytułem wkładu stanowią największy udział w majątku spółki

21. Do zarządu spółki akcyjnej mogą być powoływani:

Wyłącznie posiadacze akcji uprzywilejowanych

Wspólnicy wybrani spośród grona akcjonariuszy

Menedżerowie spoza grona akcjonariuszy

Wyłącznie posiadacze tzw. minimalnego pakietu akcji

22. W spółce komandytowo – akcyjnej funkcję zarządu pełnią:

komplementariusze

komandytariusze

osoby wybrane w drodze głosowania przez walne zgromadzenie

osoby wskazane przez radę nadzorczą

23. Zgodnie z ustawą z dnia 2 lipca 2004 roku o swobodzie działalności gospodarczej, za mikroprzedsiębiorstwo uważa się podmiot, w którym średnioroczne zatrudnienie w poprzednim roku obrotowym:

było mniejsze niż 5 osób

było mniejsze niż 10 osób

ni przekraczało 25 osób

nie przekraczało 50 osób 

24. Skrót KRS oznacza:

Krajowy Rejestr Sadowników

Koło Rolniczo – Samorządowe

Krajowy Rejestr Samorządowy

Krajowy Rejestr Sądowy

25. Pierwszym krokiem w uruchamianiu firmy w formie działalności gospodarczej osoby fizycznej jest:

wyrobienie pieczątki firmowej

zgłoszenie obowiązku ubezpieczenia w ZUS

zgłoszenie obowiązku podatkowego

uzyskanie wpisu do ewidencji działalności gospodarczej 

26. Rodzaj rabatu udzielanego odbiorcom z tytułu przedterminowego uiszczania należności za zakupiony towar, którego zapis przyjmuje postać trzech cyfr oddzielonych od siebie ukośnikami (np. 3/15/30), nosi nazwę:

rabat funkcjonalny

rabat sezonowy

dyskryminacja cenowa

storno

27. Maksymalizacja zysków ze sprzedaży produktu oraz obrona pozycji rynkowej, charakteryzują fazę:

wprowadzenia produktu na rynek

wzrostu sprzedaży produktu

dojrzałości produktu

spadku sprzedaży produktu

28. Badania marketingowe prowadzone w oparciu o wtórne źródła informacji, to:

badania panelowe

badania „zza biurka”

techniki projekcyjne

obserwacja naturalistyczna

29. Prawnie chroniona część marki to:

znak towarowy

logo  firmy

znak jakości

znak graficzny

30. Najwyższym stopniem integracji działań uczestników obecnych w kanale dystrybucji charakteryzuje się:

kanał konwencjonalny

kanał kontraktowy

kanał korporacyjny

kanał szeroki 

31. Podstawowym zadaniem instrumentów promocyjnych stosowanych w fazie wprowadzenia produktu na rynek jest:

informowanie o produkcie i możliwościach jego zakupu

uwypuklenie zalet produktu na tle oferty konkurencyjnej

tworzenie pozytywnego wizerunku firmy w jej otoczeniu

utrwalenie w pamięci odbiorców pozytywnego wyobrażenia o produkcie

32. Możliwości przyjęcia informacji przekazywanych przez reklamę są ograniczone i sięgają zazwyczaj około:

10 – 15%

20 – 25%

30 – 35%

40 – 45%

33. Merchandising oznacza:

działalność rzecznika firmy odpowiedzialnego za kontakt z mediami

odpowiednią prezentację towaru na półkach sklepowych

nieosobowe przedstawianie i popieranie produktu w 2 programie TVP

publikowanie materiałów jubileuszowych firmy

34. Asortyment sklepu detalicznego prowadzącego sprzedaż aparatów fotograficznych oraz różnorodnych akcesoriów przydatnych fotografom, stanowi przykład asortymentu:

szerokiego i płytkiego

wąskiego i płytkiego

szerokiego i głębokiego

wąskiego i głębokiego

35. Kształt figury, jaką tworzą grunty gospodarstwa oraz rozmieszczenie poszczególnych działek względem siebie i względem budynków gospodarstwa, to:

renta gruntowa

rozłóg gospodarstwa

kompleks glebowo – rolniczy

waloryzacja gospodarstwa

36. Do charakteryzowania warunków glebowo – klimatycznych danego rejonu wykorzystywany jest:

wskaźnik waloryzacji rolniczej przestrzeni produkcyjnej

wskaźnik bonitacji gleb

wskaźnik transformacji użytków rolnych

podział gruntów na kompleksy glebowo - rolnicze

37. Opas żywca wołowego prowadzony w gospodarstwie rolniczym jest przykładem:

działu gospodarstwa

gałęzi gospodarstwa

rodzaju działalności

kierunku produkcyjnego

38. Powierzchnia wyżywieniowa gospodarstwa rolniczego, to:

powierzchnia, na której rośliny pastewne uprawia się w plonie głównym

powierzchnia dostarczająca pasz w postaci poplonów i plonów ubocznych

powierzchnia, która byłaby potrzebna do wyprodukowania pasz pochodzących z zakupu 

suma głównej, dodatkowej oraz pozagospodarczej powierzchni paszowej

39. Gospodarstwa rolnicze, w których z jednej gałęzi produkcji otrzymuje się ponad 40% wartości produkcji końcowej, a z pozostałych mniej niż po 30%, to:

gospodarstwa jednokierunkowe

gospodarstwa dwukierunkowe

gospodarstwa trójkierunkowe

gospodarstwa wielokierunkowe

40. Dochód rolniczy powiększony o dochody uzyskiwane przez rolnika i członków jego rodziny poza gospodarstwem rolniczym, określa się jako:

dochód globalny

dochód osobisty

dochód czysty

produkcja czysta

41. Procentowy stosunek produkcji towarowej do produkcji globalnej gospodarstwa rolniczego, to:

wartość produkcji towarowej brutto

wartość produkcji towarowej netto

towarowość produkcji

opłacalność produkcji

42. Podatek od nieruchomości należy do grupy:

podatków obciążających koszty funkcjonowania podmiotu gospodarczego

podatków zmniejszających przychody ze sprzedaży

podatków zmniejszających dochody jednostki

podatków od towarów i usług

43. Stosowanie identycznej stawki podatkowej niezależnie od wysokości podstawy opodatkowania oznacza, że należność podatkowa obliczana jest wg skali:

progresywnej

proporcjonalno – liniowej

degresywnej

regresywnej

44. Informację o wielkości zysku netto spółki akcyjnej można uzyskać po przeanalizowaniu:

raportu ze sprzedaży

bilansu 

rachunku wyników 

prospektu emisyjnego

45. Liniowa metoda ustalania amortyzacji: 

polega na jednorazowym wliczeniu w ciężar kosztów uzyskania przychodów, wydatków poniesionych na zakup środka trwałego

oparta jest na założeniu, że użyteczność środka trwałego ulega pomniejszeniu w równych częściach w każdym kolejnym okresie jego eksploatacji

zakłada, że wartość środka trwałego zmniejsza się wraz z czasem jego użytkowania przy równoczesnym zwiększaniu kosztów jego eksploatacji

znajduje zastosowanie tylko wtedy, gdy wartość środka trwałego nie przekracza kwoty 3500 zł

55. Funkcję Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi aktualnie sprawuje:

Roman Jurgiel

Stanisława Okularczyk

Andrzej Lepper

Ludwik Dorn

56. Wskaźnik stopy bezrobocia w Polsce na koniec roku 2005 kształtował się na poziomie:

10,5%

13,3%

17,0%

18,8%

57. Spośród krajów członkowskich Unii Europejskiej najwyższą stopą bezrobocia charakteryzuje się:

Polska 

Słowacja

Niemcy

Francja 

58. Kadencja posłów Parlamentu Europejskiego UE wynosi:

3 lata

4 lata

5 lat

6 lat

59. Organem Unii Europejskiej odpowiedzialnym za opracowywanie i koordynację ogólnej polityki gospodarczej, w skład którego wchodzi jeden przedstawiciel każdego państwa członkowskiego (szczebla ministerialnego), to:

Parlament Europejski

Rada Unii Europejskiej

Rada Europy

Rada Europejska

60. Forum corocznie odbywających się konsultacji ministrów spraw zagranicznych Polski, Francji i Niemiec nosi nazwę:

a) Trójkąta Weimarskiego

b) Grupy Trevi

c) Rady Nordyckiej

d) Rady Bałtyckiej 
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Środki dydaktyczne pomocne w rozwiązywaniu zadań praktycznych:

1. Papier biały lub podaniowy

2. Kalkulator

3. Długopis
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Zadania praktyczne

Zadanie 1.

Andrzej Firlej jest posiadaczem środków pieniężnych, które zamierza zainwestować w działalność gospodarczą. Z uwagi na osobiste koneksje, rozważa możliwość przystąpienia do firmy transportowej bądź możliwość ulokowania środków w działalność przedsiębiorstwa budowlanego.

Kapitał własny firmy transportowej wynosi 67 500 zł, a firmy budowlanej 116 400 zł. Osiągnięty zysk netto  w poprzednim roku obrotowym wyniósł odpowiednio 12 930 zł i 15 228 zł. Obliczyć wskaźnik rentowności kapitału obydwu firm i na tej podstawie doradzić Andrzejowi F., w którym przedsięwzięciu powinien ulokować swoje środki. Odpowiedź uzasadnić.

Zasady oceny zadania nr 1.

	1. Prawidłowe obliczenie wskaźnika rentowności kapitału firmy transportowej
	-
	8 pkt

	2. Prawidłowe obliczenie wskaźnika rentowności firmy budowlanej
	-
	8 pkt

	3. Umiejętność uzasadnienia odpowiedzi
	-
	4 pkt

	Ogółem:
	20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 2.

Wykorzystując podane niżej dane bilansowe, obliczyć wartość majątku obrotowego oraz kapitału własnego przedsiębiorstwa Agro - Centrum S. A.

	Wyszczególnienie
	Wartość (tys. zł)

	· środki pieniężne na rachunku bankowym
	 7 820,-

	· produkcja w toku
	1 090,-

	· długoterminowy kredyt bankowy
	 6 130,-

	· kapitał akcyjny
	4 500,-

	· inwestycje rozpoczęte
	1 220,-

	· zobowiązania wobec dostawców 
	36 180,-

	· długotrwałe lokaty na terminowych rachunkach bankowych
	 640,-

	· przychody przyszłych okresów
	51,-

	· maszyny i urządzenia
	 4 930,-

	· nie podzielony wynik finansowy
	660,-

	· zapasy materiałów
	39 110,- 

	· grunty, budynki i budowle
	 2 870,-

	· zysk netto
	10 330,-

	· kapitał zapasowy
	8 110,-

	· należności z tytułu sprzedaży produktów, towarów i usług
	11 440,-

	· środki transportu
	1 810,-

	· licencje, patenty i programy komputerowe
	 51,-


Zasady oceny zadania nr 2.

	1. Znajomość składników majątku trwałego
	-
	6 pkt

	2. Określenie wartości majątku trwałego 
	-
	3 pkt

	3. Znajomość składników kapitału własnego
	-
	4 pkt

	4. Określenie wartości kapitału własnego
	-
	3 pkt

	5. Umiejętność uzasadnienia odpowiedzi
	-
	4 pkt

	Ogółem:
	
	20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.

Na podstawie podanej charakterystyki organizacji wydziału produkcyjnego zakładów mięsnych Anmeat spółka z o. o., sporządzić schematy organizacyjne odpowiadające poszczególnym okresom funkcjonowania firmy (I, II, III) oraz określić, jaki rodzaj struktury schematy te przedstawiają.

Okres I. Kierownikowi wydziału podlegało 4 mistrzów. Każdy z nich specjalizował się w innej dziedzinie. Pierwszy z nich zajmował się planowaniem i technologią produkcji, drugi – bieżącym przebiegiem produkcji, trzeci – utrzymaniem ruchu maszyn, a czwarty – kontrolą jakości wyrobów gotowych. Mistrzowie ci kierowali pracą każdej z ośmiu brygad roboczych w zakresie swej specjalności.

Okres II. Po przeprowadzonej reorganizacji wydziału produkcyjnego każdemu z mistrzów podlegały w sposób bezpośredni dwie brygady robocze, za których pracę byli oni w pełni odpowiedzialni.

Okres III. Dla usprawnienia systemu zarządzania zlikwidowano 2 stanowiska mistrzów, a pozostałym podporządkowano po 4 brygady robocze. Utworzono jednocześnie 2 stanowiska podległe bezpośrednio kierownikowi: stanowisko planisty zajmującego się planowaniem i przygotowaniem technologicznym produkcji oraz stanowisko mechanika wydziałowego, do którego zadań należy planowanie remontów i utrzymanie ruchu maszyn.

Zasady oceny zadania nr 3.

	1. Prawidłowe sporządzenie schematu organizacyjnego w :
	okresie I
	-
	6 pkt

	
	okresie II
	-
	6 pkt

	
	okresie III
	-
	6 pkt

	2. Umiejętność uzasadnienia odpowiedzi
	-
	2 pkt

	Ogółem:
	20 pkt


